Repertorio n. 
Fascicolo n. 
PATTO DI FAMIGLIA PER TRASFERIMENTO DI AZIENDA AI SENSI DEGLI ARTICOLI 768-BIS E SEGUENTI DEL CODICE CIVILE
Repubblica Italiana
L'anno duemilasette, il giorno nove del mese di ottobre;

In Perugia, presso il mio studio in Via..., numero...;

Avanti a me, Dott. Romolo Romani, Notaio in Perugia, iscritto nel Ruolo del Distretto Notarile di detta città;
SI SONO COSTITUITI I SIGNORI:
Mario Rossi, nato a..., il..., domiciliato in..., alla Via..., numero civico..., il quale dichiara di essere coniugato in regime di... ;

Rita Rossi, nata a..., il..., domiciliata in..., alla Via..., numero civico..., la quale dichiara di essere coniugata in regime di...;

Sergio Rossi, nato a..., il..., domiciliato in... alla Via..., numero civico..., il quale dichiara di essere ... (stato civile);

Antonio Rossi, nato a..., il..., domiciliato in... alla Via..., numero civico..., il quale dichiara di essere... (stato civile);

Marco Rossi, nato a ..., il..., domiciliato in..., alla Via..., numero civico..., il quale dichiara di essere... (stato civile); 
SONO ALTRESÌ PRESENTI I SIGNORI:
Mevio, nato a..., il..., domiciliato in..., alla Via..., numero civico...;

Sempronio, nato a..., il..., domiciliato in..., alla Via..., numero civico...;

Io Notaio sono certo dell'identità personale di detti costituiti, i quali, alla costante presenza dei testimoni, 
PREMESSO
* CHE Mario Rossi è pieno ed esclusivo proprietario della omonima azienda agricola, corrente in Perugia alla Via..., numero civico..., iscritta nel Registro delle Imprese di Perugia, in data..., con il numero..., codice fiscale... e partita Iva..., iscritta al Repertorio Economico Amministrativo di Perugia al numero..., costituita dal complesso dei beni organizzati per l'esercizio della produzione e vendita di mobili da giardino, nonché dal bene immobile in cui è svolta l'attività suddetta, per una superficie totale di metri quadrati 2.000 (duemila); il tutto come meglio specificato sia nella nota redatta dalla medesima parte cedente sia nella perizia giurata di stima redatta dal dott. ..., di cui appresso, che in copia si allegano al presente atto in un’unica fascicolazione, sotto la lettera "A"; 

* CHE nella detta impresa agricola collabora il solo signor Sergio Rossi, figlio di detto signor Mario Rossi, prestando con carattere di continuità e prevalenza la propria attività lavorativa: pertanto ricorrono tutti gli elementi costitutivi dell'impresa familiare ex articolo 230-bis del codice civile; peraltro, l'esistenza di detta impresa familiare è stata dichiarata, ai soli fini fiscali, con atto autenticato in data..., dal notaio..., di., repertorio n..., registrato in Perugia il..., al numero...;

* CHE è intenzione di Mario Rossi trasferire, si sensi dell'articolo 768-bis e seguenti del codice civile, a mezzo della stipulazione di un patto di famiglia, con l'intervento di tutti i soggetti di cui all'articolo 768-quater del codice civile, al di lui discendente Sergio Rossi, la piena ed esclusiva titolarità della predetta azienda;

* CHE i costituiti signori Mario Rossi, Rita Rossi, Sergio Rossi, Antonio Rossi e Marco Rossi, hanno affidato congiuntamente incarico al dottor..., iscritto nell'Albo dei ..., della Provincia di..., al numero..., di redigere una perizia di stima del valore della detta azienda agricola, riferita alla data del... asseverata con giuramento presso il Cancelliere del Tribunale di Perugia, in data..., perizia come sopra allegata al presente atto, dalla quale l'azienda risulta avere un valore, comprensivo anche dell'avviamento, al netto dei crediti spettanti ai collaboratori familiari ex articolo 230-bis codice civile, pari a Euro 4.000.000,00 (quattro milioni e zero centesimi);

* CHE alla luce del valore del cespite aziendale, il valore della quota dei legittimari non assegnatari sulla azienda da trasferirsi, calcolato ai sensi del combinato disposto degli articoli 768-quater e 536 e seguenti del codice civile, è risultato di comune accordo tra le parti essere pari a Euro... (in lettere e per esteso) pro capite, per la signora Rita Rossi e i signori Marco e Antonio Rossi, i quali verranno liquidati a mezzo denaro e beni immobili, come in appresso;
CONVENGONO E STIPULANO:
Art. 1  Tutto quanto in premessa costituisce parte integrante e sostanziale del presente atto.

Art. 2 Il signor Mario Rossi, in accordo con il signor Sergio Rossi, dichiara di sciogliere l'impresa familiare e contestualmente, ai sensi degli articoli 768-bis e seguenti del codice civile, dichiara di trasferire al signor Sergio Rossi, che accetta e acquista, la piena ed esclusiva proprietà della azienda come descritta in premessa e nella nota e nella perizia di stima, entrambe precedentemente allegate sotto la lettera "A".

Art. 3 L'azienda in oggetto s’intende trasferita nello stato di fatto e di diritto in cui si trova, con ogni diritto, ragione, azione o accessorio di spettanza della parte trasferente. In particolare sono compresi nel complesso aziendale del presente trasferimento: 

· tutti i beni, le attrezzature, gli arredi, i macchinari e gli impianti esistenti e utilizzati per l'esercizio dell'impresa trasferita, nel loro attuale stato di fatto e consistenza che la parte beneficiaria dichiara di ben conoscere e accettare, avendone già preso visione, quali risultanti dalla perizia di stima e nota descrittiva già allegate precedentemente sotto la lettera "A";

· le merci e i prodotti costituenti il magazzino, nel loro attuale stato di fatto e consistenza e quali risultanti dalla perizia di stima suddetta;

· i seguenti autoveicoli e automezzi (segue elenco e descrizione degli stessi);

· fabbricato a uso magazzino sito nel Comune di Perugia, alla Via ..., numero civico..., di circa metri quadrati 2.000 (duemila), individuato e raffigurato nella copia della planimetria catastale che firmata dai comparenti, dai testimoni e da me Notaio si allega al presente atto sotto la lettera "B" e censito al Catasto Fabbricati al Foglio ..., mappale sub, Via ..., zona censuaria ., Categoria ..., Classe ., vani..., mq..., Rendita di Euro ... 
· CONFINI: ..., ..., ... salvi altri.

· l'avviamento, valutato nella già menzionata perizia di stima in Euro... (in lettere e per esteso).

Ai termini della Legge 28 Febbraio 1985 n.47 e successive modifiche, il cedente signor Mario Rossi rende qui di seguito dichiarazione sostitutiva di atto notorio ai termini degli artt. 3 e 76 del D.P.R. 28 dicembre 2000 n. 445, previa ammonizione da parte di me Notaio:

"Consapevole delle pene comminate dalla Legge per i casi di mendace dichiarazione, sotto la mia responsabilità dichiaro che l'immobile oggetto della presente vendita è stato costruito in forza di concessione edilizia numero..., rilasciata dal Comune di Perugia in data..., e che sull'immobile medesimo non sono state eseguite opere soggette a sanatoria edilizia ai termini del Capo IV della suddetta Legge."

L'immobile suddescritto viene ceduto e accettato nello stato di fatto e di diritto in cui si trova, con tutti gli annessi, connessi, accessori, dipendenze, pertinenze, nulla escluso o eccettuato.

Il cedente garantisce la piena proprietà e disponibilità dell'immobile in oggetto, libero da oneri, vincoli, pesi, ipoteche e trascrizioni pregiudizievoli e rinunzia, per quanto occorrer possa, alla ipoteca legale; inoltre dichiara che l'immobile medesimo gli è pervenuto per atto di ... a rogito notaio... di..., in data ..., Repertorio n. ..., registrato in Perugia il ... al n. ... e trascritto nella Conservatoria dei Registri Immobiliari di Perugia il ... al n. ... R.P. 

L'assegnatario viene immesso nel possesso materiale e legale di quanto in oggetto, per ogni effetto utile e oneroso di legge, a decorrere dalla data odierna.
 Sono inoltre compresi nel complesso aziendale trasferito i crediti che risultano descritti nella perizia di stima e nella nota già allegata al presente in un'unica fascicolazione sotto la lettera "A" e comunque tutti i crediti riferiti all'azienda trasferita con il presente atto; la parte cedente garantisce alla parte assegnataria i crediti suddetti. La parte assegnataria prende atto che, ai sensi dell'articolo 2559 del codice civile, il trasferimento di detti crediti avrà effetto nei confronti dei terzi, dalla data di iscrizione del presente atto nel Registro delle Imprese e che comunque il debitore ceduto è liberato se paga in buona fede alla parte cedente.

Nel complesso aziendale che viene ceduto devono essere ricompresi anche i debiti che risultano dalla perizia più volte citata, e comunque tutti i debiti riferiti alla azienda trasferita con il presente atto; in relazione a tali debiti, la parte assegnataria dichiara di accollarsi, come si accolla, il pagamento di tutti i debiti relativi al complesso aziendale in oggetto. 

Ai sensi dell'articolo 2558 del codice civile, la parte assegnataria subentrerà, a partire dalla data in cui avrà effetto tale atto, in tutti i contratti stipulati per l'esercizio dell'azienda stessa dalla parte cedente nei confronti di persone ed enti, pubblici o privati, che non abbiano carattere personale. In particolare la parte assegnataria subentrerà nei seguenti contratti: 

...... (indicazione dettagliata dei contratti stessi, con i relativi estremi).

Il terzo contraente avrà comunque la facoltà di recedere entro il termine di tre mesi dalla notizia del presente contratto, se sussiste una giusta causa, salvo, in questo caso, la responsabilità della parte cedente. 

Ai sensi dell'articolo 2112 del codice civile, la parte assegnataria subentra nei rapporti di lavoro pendenti allo stato del presente trasferimento, e ogni lavoratore conserva tutti i diritti che ne derivano. Al riguardo, il cedente garantisce che i prestatori di lavoro subordinato addetti al complesso aziendale trasferito sono solo quelli indicati nell'elenco che si allega al presente atto sotto la lettera "C"; il medesimo cedente si obbliga a compiere tutti gli atti necessari per il subentro del beneficiario nei contratti di lavoro di cui sopra e inoltre garantisce che i dipendenti sono stati regolarmente retribuiti per tutte le prestazioni eseguite nel corso del rispettivo rapporto di lavoro, in conformità alle applicabili disposizioni di legge e di contratto e che, rispetto alle retribuzioni corrisposte ai lavoratori subordinati, sono stati regolarmente effettuati i pagamenti dovuti in relazione alle assicurazioni sociali obbligatorie, ai contributi e alle ritenute di legge. 

In ogni caso cedente e assegnatario sono obbligati in solido per tutti i crediti di cui è titolare ogni lavoratore al momento del presente trasferimento, siano essi risultanti dai libri contabili obbligatori o meno. Il trasferimento dell'azienda non costituisce di per sé motivo di licenziamento, tuttavia, il lavoratore le cui condizioni di lavoro subiscano una sostanziale modificazione nei tre mesi successivi al trasferimento in oggetto, può rassegnare le proprie dimissioni con gli effetti di cui all'articolo 2119 del codice civile, secondo le regole del recesso per giusta causa. 

Cedente e assegnatario dichiarano che, ai sensi dell'articolo 47 della legge 29 dicembre 1990 n. 428, è stata data comunicazione per iscritto, a mezzo di lettera raccomandata con ricevuta di ritorno, che in copia si allega al presente atto alla lettera "D", alla data del...(anteriore di almeno 25 giorni rispetto al presente trasferimento), alle rispettive rappresentanze sindacali, nonché ai sindacati di categoria. 
Art. 4 Il presente trasferimento di azienda viene fatto e accettato ai seguenti patti e condizioni:

· il presente atto avrà effetto immediato;

· il cedente garantisce la piena proprietà e disponibilità di quanto in oggetto, libero da oneri, vincoli, pesi, sequestri, pignoramenti, privilegi, anche di carattere fiscale, e da iscrizioni o trascrizioni pregiudizievoli che ne possano diminuire il valore;

· il beneficiario si dichiara edotto circa il contenuto dispositivo di cui all'articolo 14 del Decreto Legislativo 18 dicembre 1997 n. 472, circa la propria responsabilità in solido con la parte cedente e salvo beneficio della preventiva escussione di quest'ultima, per il pagamento dell’imposta e delle sanzioni riferibili alle violazioni commesse nell'anno in corso e nei due anni precedenti, nonché per quelle già irrogate o contestate nel medesimo periodo, anche se riferite a violazioni commesse in epoca anteriore. 

A tal riguardo il cedente garantisce che non ci sono a carico dell'azienda trasferita debiti per tributi, tasse, imposte dirette e IVA, nè risultano irrogate sanzioni di qualsiasi genere, nè vi sono contestazioni in corso da parte della Amministrazione finanziaria, il tutto come attestato nel certificato rilasciato in data...dagli Uffici competenti ai sensi dell'articolo 14 comma 3 del Decreto Legislativo 18 dicembre 1997 n. 472 e che in originale si allega al presente atto sotto la lettera "E";

· gli effetti economici del presente trasferimento, per quel che riguarda il godimento della azienda trasferita, nonché il possesso dei beni aziendali, hanno inizio dalla data di oggi e da oggi in avanti saranno a favore del beneficiario i redditi e a suo carico le spese, gli oneri e i tributi di qualsiasi natura afferenti all'esercizio dell'azienda e degli immobili aziendali;

· in ordine al divieto di concorrenza di cui all'articolo 2557 del codice civile, la parte cedente e la parte assegnataria dispongono che la parte cedente non sia vincolata al presente divieto;

· ai sensi dell'articolo 2565 del codice civile, in merito alla ditta, le parti convengono che...

· ai sensi dell'articolo 2568, in merito alla insegna, le parti convengono che...

· ai sensi dell'articolo 2573, in merito ai marchi, la parte cedente e la parte assegnataria convengono che...

· la parte cedente presta fin d'ora ogni più ampio e opportuno assenso alla voltura delle licenze e/o autorizzazioni amministrative di qualsiasi specie, richieste dalle leggi vigenti, per l'esercizio dell'azienda trasferita, autorizzando la parte assegnataria a esperire le pratiche necessarie per dette volture al proprio nome; il presente trasferimento è allora subordinato al rilascio, in capo alla parte assegnataria, delle suddette licenze e autorizzazioni amministrative e s’intenderà pertanto come non avvenuto nel caso in cui, per cause indipendenti dalla volontà delle parti, non venissero rilasciate le necessarie autorizzazioni. 

Il trasferimento di proprietà dell'azienda commerciale di cui al presente atto è soggetta inoltre alla comunicazione da effettuarsi al Comune di Perugia ai sensi dell'articolo 25 comma 2 del Decreto Legislativo 31 marzo 1998 n. 114. La parte cedente, pertanto, presta il più ampio assenso a che la parte beneficiaria provveda a effettuare detta comunicazione. Si precisa inoltre che il subingresso nella gestione aziendale conseguente al trasferimento di azienda avrà effetto dalla data di efficacia del presente atto, non essendo subordinata al decorso dei trenta giorni dalla avvenuta comunicazione al Comune, così come precisato nella Circolare Ministero dell'Industria, n. 3467/C del 28 maggio 1999;

· in ordine alla provenienza della azienda trasferita, la parte cedente dichiara di averla ricevuta per atto di..., in data..., a rogito notaio..., repertorio..., registrato in..., in data... al numero e trascritto nei Registri Immobiliari di Perugia in data..., al numero... R.P.

Art. 5 Il disponente, ai sensi dell'articolo 768-quater comma 3 del codice civile, a completa tacitazione di ogni diritto a essi spettante sulla azienda qui trasferita, rispettivamente attribuisce: 

· alla signora Rita Rossi, che accetta, la somma di Euro..., a mezzo di assegno bancario non trasferibile di pari importo, emesso dalla banca... in data..., numero...;

· ai signori Marco e Antonio Rossi la proprietà in parti eguali del villino bifamiliare sito nel Comune di Perugia alla Via..., numero civico..., individuato e raffigurato nella copia della planimetria catastale che, firmata dai comparenti, dai testimoni e da me notaio si allega al presente atto sotto la lettera "E"; detto immobile è censito al Catasto Fabbricati al Foglio ..., mappale sub, Via ..., zona censuaria ., Categoria ..., Classe ., vani..., mq..., Rendita di Euro ... 

CONFINI: ..., ..., ... salvi altri.

Ai termini della Legge 28 Febbraio 1985 n.47 e successive modifiche, il cedente signor Mario Rossi rende qui di seguito dichiarazione sostitutiva di atto notorio ai termini degli artt. 3 e 76 del D.P.R. 28 dicembre 2000 n. 445, previa ammonizione da parte di me Notaio:

"Consapevole delle pene comminate dalla Legge per i casi di mendace dichiarazione, sotto la mia responsabilità dichiaro che l'immobile oggetto della presente vendita è stato costruito in forza di permesso di costruire numero..., rilasciata dal Comune di Perugia in data..., e che sull'immobile medesimo non sono state eseguite opere soggette a sanatoria edilizia ai termini del Capo IV della suddetta Legge."

L'immobile suddescritto viene ceduto e accettato nello stato di fatto e di diritto in cui si trova, con tutti gli annessi, connessi, accessori, dipendenze, pertinenze, nulla escluso o eccettuato.

Il cedente garantisce la piena proprietà e disponibilità dell'immobile in oggetto, libero da oneri, vincoli, pesi, ipoteche e trascrizioni pregiudizievoli e rinunzia, per quanto occorrer possa, alla ipoteca legale; inoltre dichiara che l'immobile medesimo gli è pervenuto per atto di ... a rogito notaio... di..., in data ..., Repertorio n. ..., registrato in Perugia il ... al n. ... e trascritto nella Conservatoria dei Registri Immobiliari di Perugia il ... al n. ... R.P. 

I signori Marco e Antonio Rossi vengono immessi nel possesso materiale e legale di quanto in oggetto, per ogni effetto utile e oneroso di legge, a decorrere dalla data odierna. 

Il valore che è stato attribuito al suddetto immobile è pari a Euro..., come risultante dalla perizia redatta dal dott. ..., in data..., che qui si allega sotto la lettera "F". 

I costituiti riconoscono, sulla base delle risultanze della perizia di stima già allegata al punto "A", che il valore di quanto loro liquidato è esattamente corrispondente alle loro quote di spettanza, in qualità di unici legittimari potenziali del disponente Mario Rossi, soggetti non assegnatari della azienda. 

Art. 6 I signori Rita, Sergio, Marco e Antonio Rossi convengono di considerare se stessi e i loro aventi causa a qualsiasi titolo, condebitori solidali per il pagamento di quanto eventualmente spettante, ai sensi dell'articolo 768-sexies del codice civile, a coloro che, non partecipanti al presente atto, siano qualificabili come legittimari al momento della apertura della successione di Mario Rossi. 

Art. 7 Il presente atto può essere sciolto o modificato mediante ulteriore atto pubblico da approvarsi da parte di tutti i soggetti che hanno concluso il presente patto di famiglia. L'atto pubblico di scioglimento, comportante il ritrasferimento dell'azienda a favore di Mario Rossi, dovrà essere depositato per l'iscrizione nel Registro delle Imprese ai sensi dell'articolo 2556 comma 2 del codice civile. 

Art. 8 Tutto quanto ricevuto dai soggetti contraenti con il presente contratto, e precisamente l'azienda, le somme e l'immobile suddescritti, ai sensi dell'ultimo comma dell'articolo 768 quater del codice civile, non è soggetto a collazione o a riduzione. 

Art. 9 Il Foro competente per eventuali controversie che dovessero derivare dal presente contratto, è quello di Perugia.

Art. 10 Le spese del presente atto e dipendenti saranno a carico delle parti come per Legge.

Ometto la lettura degli allegati a richiesta e su dispensa dei costituiti, i quali dichiarano averne esatta conoscenza. 

Richiesto, io Notaio, ho ricevuto il presente atto, scritto da me medesimo in... fogli e ... pagine e ne ho data lettura alle parti che lo dichiarano pienamente conforme alla loro volontà e con i testimoni e con me notaio, lo sottoscrivono qui in fine e nel margine degli altri fogli alle ore... 

Mario Rossi

Rita Rossi

Sergio Rossi

Marco Rossi

Antonio Rossi

Mevio 

Sempronio

Dott. Romolo Romani Notaio

(impronta del sigillo notarile)
